Esercitazione del 21/12/2010

1)   Trovare:

(a) l’energia termica assorbita e 

(b) la variazione di entropia 

di un blocco di rame avente massa di 2.00 kg al crescere della temperatura da 25 °C a 100 °C in una trasformazione reversibile. Il rame ha calore specifico 386 J/(kgK).

2)  In un esperimento, 200g di alluminio (calore specifico = 900 J/kgK) alla temperatura di 100°C vengono mischiati con 50.0g di acqua alla temperatura di 20.0 °C senza altri scambi di calore.

(a) Calcolate la temperatura di equilibrio.

Trovate la variazione di entropia

(b) dell’alluminio,

(c) dell’acqua e

(d) del sistema alluminio-acqua.

3)  Una macchina di Carnot assorbe 52 kJ di calore e ne scarica 36 kJ ad ogni ciclo. Calcolate

(a) il rendimento e 
(b) il lavoro compiuto in kilojoule per ogni ciclo. 
4) A una mole di gas ideale monoatomico viene fatto percorrere il ciclo mostrato in figura. Il processo bc è un’espansione adiabatica; pb = 10.1 bar, Vb = 1.00×10-3 m3. Si calcoli per ogni ciclo:
(a) il calore fornito al gas,

(b) il calore restituito dal gas,

(c) il lavoro totale compiuto dal gas e

(d) il rendimento.
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5)   Una macchina termica di Carnot a gas perfetto lavora tra le temperature di 227 °C e 127 °C. Alla temperatura più alta assorbe 6.0×104 cal.

(a) Qual è il rendimento della macchina?

(b) Quanto lavoro è capace di fornire questa macchina per ogni ciclo?

6)  Una pompa di calore trasferisce calore dall’esterno, a temperatura di -5°C, verso un locale a temperatura di 17°C; l’energia viene fornita da un motore elettrico. Quanti joule di calore verranno ceduti al locale per ogni joule di energia elettrica consumato? Supponete che la pompa di calore sia un frigorifero di Carnot.

7)   Un condizionatore d’aria opera tra le temperature di 22 °C e 35 °C e può prelevare dalla sorgente fredda una potenza termica di 4.0 kW. La sua efficienza è il 27% di quella di un frigorifero di Carnot che operi tra le stesse temperature. Che potenza meccanica è richiesta dal motore elettrico?
